

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 56.

Подписанія цѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпісчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ го- рода Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правле- нія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ ПАМЯТНАЯ КНИЖКА Олонецкой губерніи на 1905 г.

Въ книжкѣ этой, между прочимъ, напечатанъ списокъ служащихъ въ пра- вительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ Олонецкой губ., а также вѣдомства православной исповѣданія.

Цѣна: на вѣлой бумагѣ 1 руб. 20 коп. | БЕЗЪ ПЕРЕСЫЛКИ.
» обыкновенной печатной 1 руб.

Продажа производится въ г. Петрозаводскѣ: въ Губернскомъ Статистическомъ Комитѣтѣ, Губернскій Типографіи, у г. Полиціймайстера и въ книжномъ магазинѣ Мазилова; въ уѣздахъ: у гг. Исправниковъ и Становыхъ Приставовъ.

Содержание:
Часть официальная. Высочайшія награды. Движение по службѣ. Публикація и объявленія.
Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Изъ залы суда. Волго-Марійскій водный путь. Старая Пудога съ XIV по XVIII вѣкъ. О войнѣ. Справочная свѣдѣнія. Объявленія.
Фольклоръ. Въ Японіи.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Постановленіемъ Совѣта Императорского Россійского пожарного общества, утвержденнымъ Августѣйшимъ Предсѣдателемъ Его Императорскаго Высочествомъ Великимъ Княземъ Владіміромъ Александровичемъ, пожалованы къ 10 апрѣля 1905 г. утвержденнымъ 8 юна 1901 г., награды: знакомъ по Вытегорскому вольному пожарному обществу—серебряныи: предсѣдатель правленія Павелъ Качаловъ и членъ правленія Христіанъ Эйхманъ, и бронзовыи: начальникъ отряда спасателей Иванъ Осолодкинъ, и члены общества: Александръ Головановъ, Тимофей Зыбинъ и Филиппъ Курятинъ.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ Олонецкаго Губернатора.

отъ 21 мая 1905 г. № 93.

Увольняется въ отпускъ внутрь Имперіи помощникъ Олонецкаго уѣздного исправника Попова съ 25 сего мая срокомъ на два мѣсяца.

По Олонецкому Губернскому Управлѣнію. Управляющій акцизными сборами Олонецкой губерніи д. с. с. фонъ-Рейцъ, уволенъ г. министромъ финансовъ въ отпускъ за границу съ 28 мая срокомъ на два мѣсяца.

По Олонецкой Казенной Палатѣ. Помощникъ столонаачальника казенной палаты Ерошинъ, согласно прошенію, уволенъ въ отпускъ въ предѣлы Олонецкой губерніи съ 30 сего мая срокомъ на двѣ недѣли.

Приказъ Начальника Архангельского почтово-телеграфного округа.

отъ 2 мая 1905 г. за № 44.

Определены на службу: дочь почтово-телеграфного чиновника Анна Ламанская—почтово-телеграфный чиновникъ V разряда въ штатѣ Вологодской почтово-телеграфной конторы, дочь коллежскаго ассессора Екатерина Монастырева и дочь Тотемскаго мѣщанина Лиза Дранинина—почтово-телеграфные чиновники VI разряда низшаго

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уѣздныхъ и Го- родскому Полицейскимъ Управлѣніямъ и въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за пачката изъ частныхъ объявлений въ Неофициальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., въ т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются па имя РЕДАК-ТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также уст- ловій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие по- лучить неупомянутые статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыи марки.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

19 ноября 1904 г. за № 48717, съ 1 се-
го мая.

Увольняется въ отпускъ внутрь Имперіи женщина почтово-телефрафный чиновникъ V разряда Вытегорской почтово-телефрафной конторы вѣра Крюкова на одинъ мѣсяцъ.

отъ 5 мая 1905 г. за № 46.

Определены на службу дочь чиновника Лариса Горбатова—почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда, низшаго оклада по вольному найму, въ штатѣ Архангельского городского почтово-телефрафного отдѣленія съ 4 сего мая.

Перемещается почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда низшаго оклада Архангельской почтово-телефрафной конторы неимѣющей чина Шавель Ковицкій—тѣмъ же званіемъ и на тотъ же окладъ въ штатѣ Шеговарского почтово-телефрафного отдѣленія, съ 5 сего мая.

Увольняется въ отпускъ внутрь Имперіи младший медикъ низшаго оклада Архангельского почтово-телефрафного округа коллежскій ассесоръ Орловъ на семь дней.

отъ 11 мая 1905 г. за № 47.

Определены на службу дочь надворного советника Галина Лычновская—почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда, низшаго оклада, по вольному найму, въ штатѣ Соломбальской почтово-телефрафной конторы, съ 1 сего мая.

Исключается изъ списковъ чиновъ Архангельского почтово-телефрафного округа, почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда низшаго оклада Плесецкаго почтово-телефрафной конторы неимѣющей чина Александъ Фигуринъ, за определеніемъ его каштелярскаго служителемъ Повѣнѣцкаго казначейства, съ 30 апрѣля.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Списокъ лицъ, по Каргопольскому уѣзу, родившихся за время съ 1 октября 1883 г. по 1 октября 1884 г., подлежащихъ отбы- ванію воинской повинности въ призыва 1905 года, мѣсто жительства которыхъ и приписка къ призывающему участку неизвѣстны.

1) Георгій—сынъ отставнаго унтер-офицера Андрея Аятона Шаханова.

2) Константина—сынъ состоящаго подъ надзоромъ полиціи въ г. Каргополь дворянинъ Рафаила Петрова Котовскаго.

3) Апполонъ—сынъ діакона Саунинскаго прихода, на вакансіи псаломщика, Іоанна Венедиктова Форсилова.

4) Николай—сынъ ліакона Устьмопскаго прихода Александра Ильина Ильинскаго.

5) Николай—сынъ діакона Лепшинскаго прихода Константина Кириллова Тихомирова.

6) Петръ—сынъ бывшаго станового пристава Каргопольскаго уѣза коллежскаго секретаря Христофора Николаева Литвинова.

7) Николай—сынъ крестьянина Павлов- ской волости, Златоустовскаго общества, дер. Залисья, Алексѣя Андреева Капустина.

8) Степанъ—сынъ крестьянина Панфиловской волости, Лекиморѣцко-Боровскаго общества, дер. Ваксовой Виссариона Филиппова Шеменина.

9) Яковъ—сынъ крестьянина Казариновой Федора Андреева Старцева.

10) Александръ—сынъ жены умершаго солдата изъ крестьянъ Каргопольскаго уѣза, Мелентьевской волости, дер. Грихіева-Палу вдовы цыганки Матрѣи Ивановой Артемовой.

11) Петръ—сынъ крестьянина Воеворской

волости, дер. Заозерской Михаила Никифорова Дурыгина.

Публикує настоящій списокъ, Каргопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе приглашаетъ поименованныхъ лицъ, немедленно приписаться къ призывающему участку, а присутственныи мѣста и лица, знающія ихъ мѣсто службы, жительства или приписки, сообщить о томъ срѣднєе присутствію.

Пожаромъ, бывшимъ 17 апрѣля с. г. въ Шелаевскомъ волостномъ правлѣніи, Канскаго уѣзда, Енисейской губерніи, уничтожены все фабрикъ производство называемаго волостного правлѣнія, а равно денежные кассы и документы.

Сообщая обѣтомъ, Енисейское губернское управлѣніе проситъ всѣ присутственныи мѣста и должностныхъ лицъ сдѣлать распоряженіе о возобновленіи требованій, если таковыя остаются неисполненными со стороны Шелаевскаго волостного правлѣнія.

Розыски.

Петрозаводское уѣздное полицейское управлѣніе, вслѣдствіе отношенія Петрозаводскаго уѣздного воинскаго начальника отъ 20 мая за № 1855, публикує о розыскахъ утерянаго запаснаго бомбардиромъ Охтенской мѣстной артиллерійской команды Михаиломъ Николаевымъ Прошинымъ, происходящимъ изъ крестьянъ Шелозерско-Бережной волости, деревни Тихонши,—его увольнительного билета.

Торги.

Отъ управлія землемѣлія и государственныи имущество Олонецкой губерніи объявляется, что на основаніи ст. 23 уст. о каз. обр. ст. назначены торги, безъ перво- торжки, на отдачу въ шестилѣтнєе аренду, съ 1906 г., содержаніе казенныи оброчныи статей, а именно:

1) Въ Нифантовскомъ волостномъ правлѣніи 15 сентября сего года, на статьи Каргопольского лѣсничества, № 3, Пало-шальскую 10 дес. 400 кв. саж. сѣнокоса, цѣна 1 р. 68 к., № 4, Хергорчевскую 9 дес. 446 кв. саж. сѣнокоса, цѣна 1 р. 78 к. и № 6, Отолокъ-ручьевскую 15 дес. 100 кв. саж. сѣнокоса, цѣна 3 р. 1 к.

2) Въ Александровскомъ волостномъ правлѣніи 15 сентября сего года, на статьи Лелемского лѣсничества № 1, при рѣчкѣ Порѣ, 1 отѣлѣніе, 5 дес. 1000 кв. саж. покоса, цѣна 2 р. 50 к., 2 отѣлѣніе, 5 дес. 2000 кв. саж. покоса, цѣна 2 р. 50 к., 3 отѣлѣніе, 1750 кв. саж. покоса, цѣна 50 к., 4 отѣлѣніе, 2050 кв. саж. покоса, цѣна 75 к., № 3, Сорокинскую 19 дес. 1366 кв. саж. сѣнокоса, цѣна 18 р. 10 к., № 4, Голубино-Стегловскую 28 дес. 228 кв. саж. пашни и сѣнокоса, цѣна 10 р. 70 коп., № 8, Рудник-Трестоватовскую 4 дес. 2153 кв. саж. сѣнокоса, цѣна 2 р. 70 к. и № 13, Над-клютоватовскую 8 дес. 1109 кв. саж. покоса, цѣна 3 р. 12 к.

3) Въ Оштинскомъ волостномъ правлѣніи 15 сентября сего года, на статьи Оштинского лѣсничества, № 1, Большія-Копани, цѣна 61 руб. 10 к., № 2, Дьячковъ-переколъ, цѣна 1 руб. и № 4, мѣсто подъ постройку мельницы на Вой-ручью, цѣна 1 р. 2 к.

4) Въ Подпорожскомъ волостномъ правлѣніи 15 сентября сего года на статьи Риговскаго лѣсничества № 1, Илаговскую 1564 кв. саж. кустарника, цѣна 52 к., № 2, Полубор-

ку 3 дес. 1638 кв. саж. сбокоса цвна 1 р. 20 коп.

5) Въ Рыпушкальскомъ волостномъ правлениі 15 сентября сего года на статью Олонецкаго лѣсничества, № 4, Печаличенскую 5 дес. 2000 кв. саж. сбокоса, цвна 2 р 78 к. и № 5, Вѣдомое болото 100 дес. 900 кв. саж. сбокоса, 20 р. 50 к.

6) Въ Вытегорскомъ волостномъ правлениі 15 сентября сего года, на статьи Вытегорского лѣсничества, № 1, Заручьевскую 1150 кв. саж. передога, цвна 1 руб. и № 2, Поповъ-Носъ цвна 110 р.

7) Въ Ребольскомъ волостномъ правлениі 15 сентября сего года на статью Ребольского лѣсничества, № 1, озеро Куки, цвна 5 р.

8) Въ Вершининскомъ волостномъ правлениі 15 сентября сего года на статью Кенозерского лѣсничества, № 5, Романовщину 2 дес. 250 кв. саж. пашни и 2250 кв. саж. сбокоса, цвна 3 руб.

9) Въ Важинскомъ волостномъ правлениі 15 сентября сего года на статью Важинского лѣсничества, № 1, изъ рѣкѣ Кирѣ, цвна 8 р. 8 к.

10) Въ Богоявленскомъ волостномъ правлениі 15 сентября сего года на статью Паданского лѣсничества, № 1, озеро Сигозеро, цвна 30 р.

11) Въ Мелентьевскомъ волостномъ правлениі 15 сентября сего года на статью Нименского лѣсничества, № 3,—3 участка земли, при станции Вондошь, Московско-Ярославской желѣзной дороги, цвна 10 руб. за участокъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Георгиевскій, жит. Петербургской части, 2 участка, по Большому проспекту въ д. № 50, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи потомственныхъ почетныхъ гражданъ Николая и Ивана Козьмичей Синягиныхъ въ суммѣ 30000 руб. по закладной крѣпости, съ % по восьми годовыхъ съ 5 июля 1903 г., по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружного суда отъ 15 декабря 1903 г. за № 3050 и жены ремесленника Лидіи Александровны Шульцъ въ суммѣ 905 р. съ % и 53 р. 83 к. судебныхъ и за веденіе дѣла издержект по исполнительному листу члена С.-Петербургскаго окружного суда отъ 3 июля 1903 г., будетъ производиться 7 сентября 1905 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее потомственнымъ почетнымъ гражданамъ Михаилу, Александру, Сергею и Маріи, инженерамъ Якову и Ивану Яковлевымъ Брусовымъ и женѣ личнаго потомственного гражданина Александра Яковлевича Зайцевой, заключающеся въ двухъ смежныхъ участкахъ земли

Въ Японіи.

«Nothing but truth». (Ничего, кроме правды).

(Продолжение см. № 53)

Нагасаки.

Разоренный городъ. Масса нищихъ. Правда, это единственный городъ въ Японіи, где я видѣлъ нищихъ. Но зато нищихъ изъ Нагасаки хватило бы на всю страну.

— Это наслѣдство послѣ русскихъ!—говорилъ мнѣ съ мною отвращенія одинъ европеецъ, сторожилъ Нагасаки,—какъ нечистоплотные люди оставляютъ въ квартирахъ, гдѣ они пожили, клоповъ, такъ русскіе оставляютъ послѣ себя нищихъ. Они плодятъ и хѣ своимъ подачками. Ни у другихъ европейцевъ, ни у американцевъ, ни у японцевъ неѣтъ обычая подавать на улицахъ милостыню. Русскіе раздаютъ направо и налево. Они наполнили въ Нагасаки, въ этомъ «русскомъ городѣ Японіи» массу нищихъ. И вотъ!

Мнѣ врядъ ли вѣрю. Что русскіе своими подачками содѣствовали разнѣтию, уличному ниществу,—вѣро. Но что нищенство приняло такие грандиозные размѣры,—слѣдуетъ приписать тому, что городъ разоренъ войной.

А что Нагасаки былъ «русскимъ городомъ»—бросается въ глаза на каждомъ шагу.

Я ёду по улицамъ на рикши и на каждомъ шагу читаю вывески по русски:

— «Гостиница Венеция».

— «Гостиница Триестъ».

подъ № 3 и 4, мѣрою № 3—487½, а № 4—560½ кв. саж. стъ каменнымъ трехъ-этажнымъ и деревяннымъ двухъ-этажнымъ домами и другими постройками, состоящее въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, по Большому проспекту подъ № 4 по табелямъ: 1846 г.—843, 1874 г.—850, а 1900 г.—891 и полицейскимъ 70. Имѣніе это заложено: участокъ № 3 въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 19850 руб., у взыскателей Синягиныхъ въ суммѣ 25000 р. и у Зайцевой въ суммѣ 20000 р., а участокъ № 4—въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 4108 р. 61 к. и у Синягиныхъ въ суммѣ 65000 р. и будетъ продаваться каждый участокъ отдельно въ полномъ составѣ. Претензія Лидіи Шульцъ относится къ Маріи Брусовой и Зайцевой. Для первого торга имѣніе оцѣнено: участокъ № 3 въ 55000 руб., а участокъ № 4—78000 р.; на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

При семъ № прилагается вѣдомость о ходѣ эпизоотій на домашнихъ животныхъ въ Олонецкой губерніи съ 8 по 15 апреля 1905 года.

Вице-Губернаторъ К. Шидловский.

Секретарь С. Быляевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

29 мая въ залѣ городской думы состоялось первое общее собраніе членовъ вновь открываемаго коммерческаго собрания. Предсѣдателемъ единогласно былъ избранъ Г. Е. Пименовъ, секретаремъ—Д. И. Катунъ. На обсужденіе собранія были предложены слѣдующіе вопросы: 1) выборъ старшинъ, 2) о наймѣ помѣщепія и 3) обѣ организаций дѣла.

Старшинами собранія, по баллотировкѣ шарами избраны: Г. Е. Пименовъ (единогласно), Х. Г. Кононовъ, А. М. Пикинъ, И. Н. Тихоновъ, К. И. Казанскій, А. В. Смирновъ, В. С. Леонтьевъ и Р. Г. Кацъ. Кандидатами къ пимѣ: В. К. Кузнецова, Н. П. Румянцевъ, Ф. И. Богословскій и А. М. Мазиловъ.

По второму вопросу собрание высказалось за наемъ помѣщепія, какъ болѣе подходящаго, у И. Ф. Тихонова, и поручило совѣту старшинъ войти въ соглашеніе съ г. Тихоновымъ на возможно выгодныхъ условіяхъ и въ непродолжительномъ времени приспособить помѣщепіе для клуба.

По третьему вопросу—объ организациіи дѣла—собраніе поручило совѣту старшинъ представить слѣдующему общему собранію свои соображенія какъ относительно хозяйствен-

— Фотографъ.

Фотографовъ особенно много. Любили прѣѣзжіе русскіе сниматься въ кимоно!

Вотъ заколоченный домъ. Надъ дверями «родная» вывеска:

— «Русскій трактиръ».

Изображенъ самоваръ и классическая «пирамидка» бильярдныхъ шаровъ.

Вду дальше. Читаютъ:

— «Здѣсь продаются рубашки».

— «Зубной докторъ».

— «Продажа изѣлѣй изъ черепахъ».

— «Продажа шоколада».

Захожу въ книжную лавочку:

— «Воскресеніе»

въ лондонскомъ изданіи. Масса русскихъ книгъ заграничного происхожденія. Все это по старой памяти, красуется на полкахъ, въ витринахъ, выкладывается и пылится.

Вотъ закрытая русская часовня.

Мы проѣзжаемъ мимо заколоченнаго дома.

— Домъ русскаго консула,—поясняетъ мѣдведь.

А вотъ когда-то излюбленный русскими «Бристоль-Отель».

Онъ заколоченъ, словно въ знакъ траура, что ведутъ войну съ его постоянными поѣтителями.

Знаменитый «Бристоль», про который мнѣ много рассказывали моряки на Дальнемъ Востокѣ.

Онъ расположено на горѣ, усыпанной цветами. Горка поднимается террасами. На этихъ террасахъ маленькие домики дачки. Здесь жили семьи нашихъ моряковъ.

Здѣсь все было полно «морскими сплетнями», особенно злостными, какъ въ минуты

ной части, такъ равно и о прочихъ, касающихся постановки дѣла, вопросахъ.

Въ Петрозаводскую ламскую мастерскую, учрежденную А. В. Протасьевъ для изготовления бѣлыя и одѣжда на, нужды воинъ действующей арміи поступило пожертвованій: отъ Новѣнскаго земскаго собранія—100 р. и отъ Петрозаводской уѣздной земской управы % отчисление изъ жалованья служащихъ за май мѣсяцъ—25 руб. 74 коп.

Поступили пожертвованій въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта по случаю праздника Св. Пасхи: Пуджского исправника 7 р. 10 к., И. Кантера 5 р. С. А. Навагина 10 р., Лодейнопольскаго уѣздного исправника въ пользу Николаевскаго пріюта и пріюта мальчиковъ 60 р., собраные отъ слѣдующихъ лицъ: С. Н. Карзина 2 р., М. Паромонова 2 р., Е. Х. Одиссова 1 р. 50 к., А. П. Мошинкова 1 р., И. И. Макарова 1 р., И. Звоздкова 1 р., Н. Маслова 1 р., П. С. Стручкова 1 р., С. Н. Юбинскаго 1 р., Григорія Ашлорена 1 р., С. М. Крушинскаго 1 р., Петра Бажукова 40 к., Алексѣя Шилова 35 к., А. М. Богданова 30 к., Н. Фотина 30 к., Угарова 30 к., П. Пятницкаго 30 к., отъ неизвестныхъ 34 р. 65 к., итого 60 р.

Изъ залы суда.

27 и 28 мая въ залѣ Петрозаводскаго окружного суда происходили засѣданія С.-Петербургской судебной палаты съ участіемъ сословныхъ представителей. Предсѣдательствовалъ членъ палаты д. с. с. Н. А. Булатовъ, членами были: Н. Ф. Селивановъ, И. В. Деларовъ и О. А. Ферстманъ, предсѣдатель губернскаго управы Н. А. Ратьковъ, городской голова Г. Е. Пименовъ и волостной старшина Ладвинской волости. Обвинялся товарищ прокурора Ф. С. Кукураповъ.

Впервые въ Петрозаводскѣ были разсмотрѣны при закрытыхъ дверяхъ четыре политическихъ дѣла по новому уголовному уложенію (объ освобожденіи Его Императорскаго Величества Государа Императора).

Изъ другихъ дѣлъ выдѣлялись два: о бывшемъ членѣ Петрозаводской уѣздной земской управы И. Ф. Нерехтскому и о привозѣ г. Шиманскому.

И. Ф. Нерехтскій обвинялся въ растратѣ общественныхъ денегъ и служебномъ подлогѣ. Завѣдя пріаждѣи овса, г. Нерехтскій истратилъ на себя часть вырученныхъ де-

откровенности приходилось мнѣ слышать отъ нашихъ морскихъ офицеровъ.

Моряки дѣятельно составляютъ «одну семью». Къ сожалѣнію. Отецъ морякъ и сынъ морякъ. Женъ берутъ тоже изъ «морскихъ семей». Въ результатѣ всѣ между собой въ родствѣ, въ свойствѣ. Что врядъ-ли хорошо отражается на дисциплинѣ, на производствѣ, на всемъ ходѣ морскихъ дѣлъ.

Когда наша эскадра стояла зимой въ Нагасаки, добродушно представляла свои суда изученію японцевъ, толпившихся на нихъ цѣлые дни подъ видомъ торговцевъ,—здесь на этой цѣнѣтной горкѣ, ведущей къ отелю «Бристоль», происходили сильныя морские волненія.

Мичманъ Ивиновъ 888-й проштрафился.

Анна Петровна, его тетя по матери, бѣжалъ къ Аглаѣ Федоровнѣ, свояченице по мужу.

— Ахъ, надо, чтобы вы попросили кузину Марью Николаевну!

И добромъ кузина Марья Николаевна лѣтѣла къ золотѣ Вѣрѣ Васильевнѣ по просьбѣ Аглаи Федоровны хлопотать за племянника Анны Петровны.

— Вы только подумайте, что скажетъ Настасія Александровна, когда узнаетъ, что съ ею сыновъ случилось такое!

Въ результатѣ получалось такое дамское волненіе, что привыкшіе къ морскимъ, но не къ сухопутнымъ бурьмъ, добрые моряки только за головы хватились.

— А ну его, и мичмана вашего! Оставить только меня въ покой. Сказать: ничего не будтъ!—стонала тетя, отъ кого зависила мичманова участъ, и уѣзжала отъ дамскаго

иага, около 400 рублей, при чемъ, предполагая въ управу отчетъ по операции, заправильно указывалъ въ рапортѣ своемъ, будто часть денегъ осталась въ долгѣ за преставниками. На судѣ выяснилось, что г. Нерехтскій немедленно всѣдѣлъ за обнаружение растраты готовъ былъ пополнить ее изъ своихъ средствъ, но управа имѣла 400 руб., но ошибкѣ, потребовало съ него вдвое больше. Вмѣстѣ съ тѣмъ г. Нерехтскій былъ удаленъ отъ должности и, оставшись безъ средствъ, съ семьей на рукахъ, истратилъ на нужды семьи тѣ деньги, которыхъ готовился внести въ управу. Указаний на смягчающія вину подсудимаго обстоятельства, въ томъ числѣ чистосердечное его раскаяніе, защитникъ его А. В. Розенбергъ просилъ Палату возбудить ходатайство о смягченіи участія подсудимаго въ путяхъ Монаршаго милосердія. Судебная Палата, приговоривъ г. Нерехтскаго къ лишенію правъ и арестантскому отдаленію на 8 мѣсяцевъ, постановила ходатайствовать чрезъ г. министра юстиціи предъ Государемъ. Императоръ о замѣнѣ этого наказанія заключениемъ въ тюрму на 4 мѣсяца, безъ лишенія правъ.

Привозъ г. Шиманскаго обвинялся въ томъ, что, состоя въ должности начальника 1-й дистанціи водяныхъ путей въ Вознесенскѣ, онъ вымогалъ въ свою пользу съ проходящихъ по рѣ. Свири судовладѣльцевъ отмѣнѣній Государственнымъ Советомъ канцелярскаго сбора въ размѣрѣ 50 руб. съ каждого судна, и, кроме того, въ томъ, что путемъ угрозъ заставилъ подчиненныхъ ему лодмановъ дать ему взятку въ 100 руб. Многочисленные свидѣтели по дѣлу раздѣлились на двѣ части. Одни показывали, что г. Шиманскій, дѣятельно, заставлялъ ихъ платить лишнюю деньги, другіе, напротивъ, никогда ничего не переплачивали и отзывались о подсудимомъ въ лучшихъ выраженияхъ. Слѣдственный материалъ дѣла возможность обвинителю и защитнику прис. поѣдѣнія. Г. Гольдштейну произнесли блестящія рѣчи, съ удовольствіемъ выслушанные собравшимися въ огромномъ числѣ публикой. Признавшій виновнымъ въ вымогательствѣ, г. Шиманскій приговоренъ къ лишенію правъ и заключенію въ исправительную арестантскую избѣлнію на 8 мѣсяцевъ.

Волго-Маріїнскій водный путь.

Постепенное развитие въ современное состояніе судоходства и грузооборота на Маріїнскѣ системѣ. Л. Л. Владимировъ.

(Продолженіе см. № 55).

При заданіи переустройства системы предполагалось, что ежедневно при 16 рабочихъ часахъ система будетъ въ состояніи давать 39 пропусковъ въ сутки при наименѣшѣ продолжительности навигаціи въ 150 дней.

Изъ числа этихъ пропусковъ половина могла

глубокаго волненія на брон

служить для пропуска судовъ къ сторонѣ С.-Петербурга, а другая половина для обратно возвращающихся судовъ.

Но фактически рабочая способность системы 16 часами въ сутки не исчерпывается, и при непрерывной работе шлюзовъ суточное число пропусковъ должно быть исчислено $58^{1/2}$ пропусковъ, что составить въ навигацию 8.775 пропусковъ.

Изъ данныхъ о ежедневныхъ пропускахъ судовъ на р. Вытегрѣ, черезъ шлюзы Св. Сергія можетъ быть усмотрѣно, что въ нѣко- торые отдельные дни число пропусковъ достигало 52 и даже 58 и 59.

Обстоятельство это указываетъ на возможность достичнуть опредѣленного выше максимального числа пропусковъ 58 и даже 59 при интенсивной работе шлюзовъ.

Принимая въ соображеніе, что въ послѣдніе годы обнаружалась возможность слѣдованій изъ Рыбинска въ С.-Петербургъ судамъ длиною свыше 30 саж. до 35 саж., при осадкѣ въ 10 чвт. ари. съ грузомъ въ 50.000 пудовъ, максимальная грузопропускная способность системы для грузовъ, слѣдующихъ изъ Рыбинска и самой системы при условіи постройки соответствующихъ судовъ и при возвратѣ хотя бы всѣхъ судовъ, для чего потребуется равное число отдельныхъ пропусковъ, опредѣлится громадной цифрой 219.350.000, т. е. почти 220 миллионамъ пуд.

Имѣя въ виду, что часть судовъ всегда будетъ оставаться для нуждъ Кронштадтскаго и Петербургскаго портовъ и для бассейновъ озеръ Ладожскаго и Онежскаго, естественно, что число грузовыхъ судовъ, имѣющихъ возможность прослѣдовать съ системы и изъ г. Рыбинска черезъ шлюзованную часть системы, можетъ еще увеличиться за счетъ судовъ, которая обратно не пойдутъ, и слѣдовательно наибольшее число пропусковъ для грузовыхъ судовъ къ сторонѣ С.-Петербурга можетъ быть еще больше, чѣмъ исчислено, увеличиваясь самимъ грузопропускную способность системы.

Оставшаяся вопросъ о возможной максимальной грузопропускной способности системы, съ которымъ, быть можетъ, придется считаться лишь въ отдаленномъ будущемъ, послѣ переустройства современныхъ судовъ, интересно исчислить грузопропускную способность системы примѣнительно къ условіямъ движения нынѣ существующаго перевознаго флота.

Что наибольшее число пропусковъ черезъ шлюзованную часть системы 5.180, было въ 1901 г. *).

Слѣдовательно запасъ пропусковъ при суточной интенсивной работе шлюзовъ составитъ 3.595—8.775—5.180, что даетъ возможность при существующемъ составѣ перевознаго флота пропустить къ сторонѣ С.-Петербурга и обратно еще 1.797 судовъ.

Количество груза, которое можетъ быть перевезено означенными дополнительными судами, если бы они выстроились, предѣльной длины до 34 саж. включительно (имѣющихъ возможность слѣдовати системой при 10 чвт. осадки съ грузомъ въ 50.000 пуд.) опредѣлится въ 89.850.000 пуд. т. е. почти въ 90 миллионоч пудовъ, которые теперь же могутъ быть предназначены для движения съ Волги нефтяныхъ грузовъ, если бы замѣченное стремление такихъ грузовъ въ С.-Петербургъ получило дальнѣйшее развитие.

При этихъ условіяхъ современная грузопропускная способность системы къ сторонѣ С.-Петербурга опредѣлится въ 171 миллионъ пуд. изъ числа которыхъ 81 миллионъ пуд., приняты по даннымъ 1901 года, когда это количество грузовъ прослѣдовало отъ шлюзованной части системы къ сторонѣ С.-Петербурга.

Слѣдовательно, даже примѣнительно къ нынѣ существующимъ условіямъ судоходства, грузопропускная способность шлюзованной части системы при интенсивной суточной работе шлюзовъ превышаетъ чѣмъ вдвое максимальное количество нынѣ пропускаемаго груза, равнаго лишь 81 милл. пуд.

Но если предположить, что ежедневная суточная работа шлюзовъ на 58 или 59 пропусковъ окажется бы обременительной и что суда умѣютъ строить на осадку въ 9 чвт. вѣтывающихъ, какъ оказалось на практикѣ, при длине въ 32 сажени до 44.000 пудовъ, то и при этихъ принимаемыхъ въ задаче самыхъ неблагоприятныхъ условіяхъ запасъ пропусковъ составитъ бы 1.420—44—5.180 (цифра 44 составляетъ среднее).

* Если исходить, что пропускная способность системы до переустройства исчислялась въ 4.950 пропусковъ, то своевременность пропускаемаго перевознаго флота становится очевидной.

суточное число пропусковъ за юль 1900 г.) и запасъ грузопропускной способности системы при сравнительно слабой работе шлюзовъ составилъ бы для 710 судовъ *) 31.240.000 пуд.—710×44.000 пуд.

Эти данные нельзя не признать болѣе чѣмъ достаточными на случай внезапнаго увеличения притока нефтяныхъ грузовъ, при чѣмъ приспособляемость системы къ приему добавочныхъ грузовъ имѣетъ громадную эластичность, вплоть до увеличения приема грузовъ еще на 138. 350.000 пуд.=219.350.000—81.000.000, какъ выше было исчислено.

Что касается хлѣбныхъ и лѣсныхъ грузовъ, изъ которыхъ собственно и состоять вся масса отправокъ сторонѣ С.-Петербурга, то скольконибудь значительного увеличения количества хлѣбныхъ отправокъ, изъ разсмотрѣнія статистическихъ данныхъ, ожидать чѣмъ оснований и насыщеніе Петербургскаго рынка лѣсными материалами, повидимому, тоже приближается къ предѣлу суди по даннымъ четырехлѣтія 1899—1902 г.

Но если бы отправки хлѣбныхъ и лѣсныхъ грузовъ, по какимъ либо причинамъ, въ будущемъ и усилились, то запасъ грузопропускной способности шлюзованной части пути возвратѣ хотя бы всѣхъ судовъ, для чего потребуется равное число отдельныхъ пропусковъ, опредѣлится громадной цифрой 219.350.000, т. е. почти 220 миллионамъ пуд.

(Продолженіе будетъ)

Старая Пудога съ XIV по XVIII вѣкъ.

(Продолженіе см. въ № 55)

Древніе погосты Обонежской пятини, Заненской половины, Никольский, Пудожский, и Спасскій Шальскій и волости этихъ погостовъ: Негижимская, Купецкая, Отовозерская и на Корбоозерѣ и на Колодозерѣ, по даннымъ историческихъ и юридическихъ актовъ.

VII.

Общая картина быта: занятия и промыслы крестьянъ Пудожского и Шальского погостовъ.

Рыболовство болѣе широко было развито въ Шалѣ; здѣсь въ 1582 г., производился торгъ рыбой и мелкимъ товаромъ въ 11-ти амбахъ. Кромѣ того, изъ всего количества крупной и цѣнной рыбы, ежегодно доставлявшейся въ Юрьевъ м. изъ вотчинъ (лососей 22 п. 20 ф., сиговъ 722 п.), большая часть получалась изъ этой Олонецкой вотчины, расположенной возлѣ Онежскаго озера.

Во владѣніи крестьянъ Пудожского погоста были «рыбные миевые ловли» на рѣкѣ въ Водѣ въ порогѣ во Мненцѣ (повыше д. Подпорожья). Монастырские крестьяне уже по писцовой книѣ Юрия Сабурова, т. е. въ концѣ XV вѣка, имѣли здѣсь 21 мерду съ полумердою, въ то время какъ Государевы крестьяне всѣхъ дворцовыхъ волостей представлена было владѣть—по части «сорокъ трети» (43) мерды съ полумердою, а оброку съ тѣхъ ловель двѣ гривны». Совмѣстные владѣльцы ловель не могли уживаться въ мирѣ, докучая начальству взаимными жалобами. Такъ, въ 1618 г. Юрьевскій архимандритъ, защищая права своихъ крестьянъ, жаловался «на Государевыхъ крестьянъ на Полуянике Олекѣева и на всѣхъ крестьянъ Пудожского погоста: владѣютъ де тѣ крестьяне въ порогѣ во Мненцѣ рыбью ловлею, а имъ де въ монастырѣ въ той рыбной ловлѣ изстари дана третъ и въ писцовыхъ книгахъ написана съ ними вонче и то де они третью владѣютъ 13 лѣтъ, а ихъ монастыря крестьяня ловити не даютъ, только даютъ изъ той рыбы имъ «семью долю».

Послѣ этой жалобы монастырские крестьяне были возстановлены въ своихъ правахъ, съ условіемъ «брокъ платити по прежнему: Пудожскаго погоста крестьяна двѣ доли съ малой вытыю, а Юрьевъ м. крестьяна третья доля безъ малой выты».

Въ 1640 и 1682 г. рыбные монастырские ловли по р. р. Шалѣ и др. были царскими волею увеличены. Что касается цѣнъ на рыбу въ Пудогѣ, то объ этомъ имѣются сѣдѣнія въ сохранившейся отъ XVI в., послѣ 1547 г., Порядной Водозерской (изъ д. д. Кургаловы и Согиловой горы) крестьянъ Ивана и Семена Петровыхъ съ Кирилловымъ (вѣроюто Челмогорскимъ монастыремъ) на рыбную ловлю. Обязавшись ловить на монастырь рыбу, Петровы выговорили для себя такое условіе: «а по захотимъ мы тое рыбы на срокъ (Рождество Христово) везти въ Кирилловъ монастырь, кои въ себѣ порядной записана, и намъ дати за бочку ячунинъ по 20 алтынъ, за бочку лещинъ по 20 же алтынъ, а буде Богъ пошлетъ снѣго

*) При 1.420 пропускахъ 710 судовъ могутъ прослѣдовать изъ Рыбинска въ С.-Петербургъ и обратно.

и то памъ привести за бочку судачину съ обжи ячунинъ, а не захотимъ мы тое рыбы везти въ Кирилловъ м. кои въ себѣ порядной записана, и намъ дати за бочку ячунинъ 20 же алтынъ денегъ».

(Акты юрид. 1838 г. № 1478).

Изъ Пудожскихъ крестьянъ писцовая книга 1628 г. называется иѣсколькоихъ крестьянъ и занимавшихъ кожевеннымъ производствомъ, напр. въ Ингизимѣ, въ д. надъ Пертомъ озеремъ бояль Якушка Трифонова красильникъ, въ д. Амоска Иванова на Иковлевъ дворѣ Ивашико Герасимовъ кожевникъ, въ д. Окуловой Левко Микитинъ кожевникъ и др.

Нѣкоторое представление о жильѣ нашего крестьянства за описываемое время могутъ дать слѣдующія краткія записи: отъ 1582 г.: «въ Шалѣ упона Тига два амбара подъ кѣтѣю, да подъ горицю «для торга рыбы». Отъ и товаромъ» 1590 года: «дворъ крестьянской изба трехъ сажень наземная, да противъ кѣтѣя, да а—хлѣба, да межи хлѣбовъ два простенка». Кромѣ того, какъ общая особенность жилыхъ помѣщений того времени, отмѣчаются въ пережиткѣ старины—свадебной причети, волоковыя окна и недостаточное освещеніе избы:

У чужого чужанина
У млада сына отецкаго
Избенка будто байнишка
Дозотомъ окна прорублены
Рѣшетомъ свѣту напошено.

Одѣвался Пудожанинъ въ домотканый балахонъ и занти. Съ эпитетами балахонника и лапотника онъ является и въ былинѣ¹⁾ о Рахѣ Рагнозерскомъ, мѣстномъ Пудожскомъ богатырю²⁾. Будничная женская одежда была изъ одно и того же скромнаго материала, что и мужская—на нее шли крашеница и точива изъ льна, производствомъ котораго Пудога славилась съ древности. Зато въ праздники женщины любили и умѣли наряжаться. По представленному г. Иванову на С.-Петербургскую международную костюмную выставку костюму Олонецкой крестьянки XVII вѣка, можно было судить, чѣмъ изяществомъ одѣвались въ праздники девушки состоятельныхъ семействъ въ нашемъ краѣ.

Что касается пищи крестьянъ, то пишетъ³⁾ г. Соколовский, она была за описываемый периодъ гораздо сытнѣе и разнообразнѣе, чѣмъ позже, какъ доказываетъ это г. Аристовъ для всей древней Россіи⁴⁾.

Рѣчь о бытѣ, собственно только о материальной культурѣ нашего края, дополнимъ необходимымъ, хотя и краткимъ замѣчаніемъ о семейство-общественныхъ отношеніяхъ въ религіозно-правственномъ укладѣ жизни пудожанъ. Историческіе и юридическіе акты, затронутые вопросами обходить молчаніемъ, и отвѣтъ на нихъ дастъ наша живая старина—произведенія народнаго творчества, преимущественно причитанія, заговоры и меньшее всего былины. Возстановленіе картины семейство-общественного быта и религіозное правственное мѣровоззрѣніе народа возможно не только透过 изученіе всей области народнаго творчества (Поповъ). Вліяніе церковнаго ученія и древнѣ-руssкой церковной письменности на мѣровоззрѣніе русскаго народа и его словесность), но и透过 изученіе одного даже вида народнаго творчества, напр., похоронныхъ причетей⁵⁾.

Продолженіе будетъ.

О войнѣ.

— Корреспондентъ «Matin» передаетъ свою бесѣду съ русскимъ министромъ путей сообщенія, состоявшуюся на дняхъ, по возвращеніи кнзя Хилкова съ Дальн资料. Вотъ существенная часть бесѣды:

«Я возвращаюсь примиренный съ Маньчжурией сказать кнзю. —Дѣла въ Маньчжурии идутъ совершенно иначе, нежели думаютъ въ тѣхъ идеяхъ, которыми проникаются народные массы позавидно отъ желания и вѣрии правительства.

Нельзя отрицать огромнаго значенія, какое имѣетъ духовный подъемъ народа и арміи на исходѣ борьбы, но это обстоятельство не создается искусственно: причины его кроются въ историческихъ условіяхъ и въ тѣхъ идеяхъ, которыми проникаются народные массы позавидно отъ желания и вѣрии правительства.

— Начальникъ русской духовной миссіи въ Японіи епископъ Николай обратился съ возвзваніемъ къ русскимъ людямъ, въ которомъ говоритъ, что изъ находящихся нынѣ въ Японіи военнопленныхъ, въ числѣ 63,844 человѣкъ, многие неграмотны, —имъ нужны первоначальные книги для обучения письму, потому грамматики и хрестоматій; вѣмъ же прочитъ, какъ офицерамъ, такъ и грамотнымъ нижнимъ чинамъ, нужны книги для чтенія. Изъ книгъ прежде всего нужны религіозныя: Священное Писаніе, Творенія или извлечения изъ Твореній св. отцовъ, священная история, житія святыхъ, объясненія богослуженій и разныя другія вѣроучительныя и правоучительныя сочиненія. Затѣмъ книги серьезно-научныя для гг. офицеровъ: учебники по всеобщей и русской истории, географіи, математикѣ, физикѣ и прочимъ наукамъ, какъ для школъ, заведенныхъ офицерами въ разныхъ колоніяхъ, такъ и для чтенія грамотнымъ нижнимъ чинамъ, и наконецъ, беллетристическая изданія, особенно иллюстрированныя. Обращаюсь съ усердійшей просьбой ко всѣмъ, имѣющимъ возможность жертвовать, не поспѣхать на похороненіи книгами для облегченія участія пѣнниковъ, скучающихъ и тоскующихъ какъ отъ своего тяжелаго положенія, такъ отъ неимѣнія, чѣмъ занять душу и наполнить время. Книги изъ всѣхъ мѣстъ Россіи могутъ быть посыпаны прямо въ Японію по адресу: «Японія. Токіо. Начальнику русской духовной миссіи епископу Николаю. Японія. Токіо. Bishop Nicolai». Все съ почты здесь беспрепятственно доставляется въ миссію. По полученіи въ миссіи, книги немедленно будутъ распределены сообразно съ числомъ имѣющихъ пользоваться ими и разсыпаемы по колоніямъ военнопленныхъ.

Желающихъ жертвовать деньгами на книгу прошу посыпать свои приношения сотрудникамъ японской духовной миссіи: въ С.-Петербургѣ: протоіерею Михаиловскаго инженерного замка Федору Николаевичу Быстрову (въ зданіи замка) и протоіерею Благовѣщенскому, на Васильевскомъ островѣ, церкви, Иоанну Голиковичу Демкину (въ церковномъ домѣ близъ Благовѣщенія); въ Москве: благочинному придворныхъ соборовъ и церквей протоіерею Николаю Васильевичу Благородному (Зубовскій бульваръ, домъ дворцового вѣдомства). Они будутъ покупать и посыпать сюда книги, указаныя жертвователемъ, если же не указаны, то по своему усмотрѣнію.

«Подумайте, что съ января было провезено болѣе 300,000 человѣкъ».

Съ начала войны потеря большими, ранеными и убитыми достигали 200,000 человѣкъ. Многие больные и раненые вернулись обратно въ страну по выздоровлению. Одно время въ Харбинѣ было 45,000 раненыхъ, теперь же ихъ тамъ 2,500.

«Главные силы русской арміи находятся у Гунчжулина, въ 70 верстахъ отъ Телина и въ 400 километрахъ отъ Харбина. Русскіе передовые отряды находятся на расстояніи всего лишь 40 километровъ отъ Телина».

«Главнымъ затруднѣніемъ русскихъ является то, что неизвѣстно почти ничего относительно численности японскихъ силъ и быть точныхъ сѣдѣй объ ихъ существенныхъ передвиженіяхъ; съ виду они идутъ и на нашъ правильный флангъ, и на лѣвый. Какъ и прежде, неизвѣстно, куда они definitely направляютъ главное усиленіе. Какъ бы было, по русскимъ войскамъ вѣрить въ генерала Линевича. Они знаютъ, что прежняя система оставлена, что не будетъ болѣе отступлений».

«Нѣть, мы болѣе не будемъ отступать».

(«Русь»).

**

— «Русск. Листъ» въ ряду причинъ способствовавшихъ нападу воинскимъ неудачамъ, главное мѣсто отводитъ упадку национального самосознанія.

Вся бѣда нашихъ писателей, чующихъ горечь и обиду отъ пораженій на театрѣ войны, заключается не въ ихъ незнаніиѣ стѣ фактами, а въ способахъ доказательствъ. Напрасны старанія доказать «умными» логическими выкладками, подсчетомъ и сравненіемъ воинскихъ силъ, что «шансы на нашу сторонѣ». Если-бы японцы передъ началомъ войны трукоходились такимъ же раздѣльнымъ прѣемомъ, они никогда не начали бы войны съ Россіей. Японскіе патріоты говорили и убѣжда

Кромъ кликъ, нужны для военнопленныхъ шейные кресты. Многие потеряли имѣвшіеся у нихъ и просятъ у миссіи въ замѣну потерянныхъ. Другие просятъ въ благословеніе японскій крестикъ. Миссія, по возможности, удовлетворяетъ просящихъ, но, къ прискорбю своему, далеко не можетъ удовлетворить всѣхъ. Серебряный крестикъ съ прочными шелковыми шнурками къ нему стоять здѣсь 15 копѣекъ. У миссіи рѣшительно нѣтъ средствъ на такой расходъ, чтобы благословить всѣхъ военнопленныхъ крестиками; а какъ хорошо было бы порадовать всѣхъ ихъ удовлетвореніемъ столь блажестивымъ желаніемъ! Помогите, добрые соотечественники, сдѣлать это! Вѣрите, что рѣдко на что другое, болѣе благоугодное, можно употребить отъ имѣющагося у васъ избытка, чѣмъ на это. Военнопленные, когда шли на поле битвы, заранѣе обрекли себя на всѣ страданія отъ ранъ и на смерть за отечество и за насть съ вами; великий крестъ они взяли тогда на себя, и смило, рѣшительно понесли; Господь сохранилъ ихъ отъ смерти, но многие изъ нихъ несутъ крестъ страданія отъ ранъ, а всѣ вообще несутъ крестъ скорби, несравненно болѣе тяжелъ, чѣмъ несемъ мы съ вами, скорбы за отечество. Всѣ они своими подвигами и страданіями заслужили крестъ на грудь; но это дѣло нашего Государя Императора; мы же скромно благословимъ ихъ знакомъ, который еще ближе къ сердцу христіанина, видимъ и ощущимъ знакомъ ихъ невидимаго душевнаго креста, понесенного и несомаго ими. Кто участливъ сердцемъ приникнетъ къ этой моей усердной просьбѣ, того прошу свою жертву препровождать сюда или черезъ одинъ изъ банковъ, имѣющихъ сношенія съ Японіей, или черезъ вышеозначенныхъ сотрудниковъ миссіи, съ упоминаніемъ, что это на крестики военнопленныхъ.

Отчетъ во всѣхъ суммахъ, присылаемыхъ въ миссію для военнопленныхъ, будетъ своевременно напечатанъ начальникомъ миссіи общему сѣдѣнію.

* * *

«Русскому Слову» телеграфируютъ отъ 15—17 мая изъ Гунчжуна.

Затишье.

Говорятъ, что на-дняхъ двѣ сотни одного изъ пограничныхъ полковъ на западѣ, около Харбасанскихъ сопокъ, настигли большую хунхузскую шайку. Завязалась перестрѣлка. Хунхузы, опасаясь, чтобы ихъ не окружили, ускакали, оставивъ на мѣстѣ до сорока труповъ. У нашихъ потери — 1 нижний чинъ. Во время схватки, изъ шайки хунхузовъ стремительно выѣздили и бросились подъ перекрестный огонь къ нашимъ двоемъ, оказавшимся русскими солдатами одинъ — моршанецъ Сюбаевъ, другой артиллеристъ 35-й бригады Володинъ.

Видъ ихъ былъ ужасенъ. Истерзанные, измученные. Оказывается, они пробыли въ пѣнѣ у хунхузовъ болѣе недѣли. Хунхузы не кормили Сюбаева и Володина, таскали ихъ, пѣшихъ, за свою конину отрядомъ на длинной веревкѣ съ ошейниками.

Радости спасенныхъ отъ пѣни и ужаса пытались, нѣтъ предѣла.

Удалось достать переводъ письма японскаго городского учителя. Письмо адресовано солдату одного изъ полковъ японской действующей арміи и, судя по числу 21-го арѣбъ, рисуетъ настроение Японіи за послѣднее время. Вотъ содержаніе письма:

«Мужество и подвиги нашихъ войскъ приводятъ въ изумленіе весь міръ и наполняютъ восторгомъ и трепетомъ сердца японскаго народа. Но за блестящей занавѣсью скрываются стона и слезы, и пишется въ странѣ. Нѣтъ семьи, которая бы не вкушала горечи побѣдоносной войны и которой никогда не вкусила ея сладостнаго плода. Миръ близокъ. Газеты устали писать о побѣдахъ императора. Теперь онъ начиняется говорить о покой для вселенной, которая ждетъ его отъ милостей императора. Жизнь все дорожаетъ. Рабочихъ осталось мало, и только старики. Молодежь уходитъ на войну и возвращается калѣями. Тѣздить по желѣзной дорогѣ теперь вдвое дороже чѣмъ прежде. Саке (водка) такъ дорога, что половина изъ настѣла пить совсѣмъ. Пишутъ о новомъ налогѣ на табакъ и на постоянную профессію. Это вызвало, кажется, недовольство».

* * *

По поводу сдачи въ пѣнѣ русскихъ судовъ. Какъ это могло случиться? Кто и какъ могъ опустить передъ непріятелемъ, хотя бы и несравненно сильнѣйшимъ, славный флагъ? Спрашивается г. А. В. въ «Биржевыхъ Вѣдомостяхъ».

Вотъ вопросъ, который продолжаютъ себѣ задавать и моряки, и посторонняя публика съ тѣхъ поръ, какъ пришло извѣстіе о сдачѣ японцамъ четырехъ русскихъ броненосцевъ — «Николай I», «Орѣль», «Николай I», «Апраксинъ» и «Сенинъ» несомнѣнно въ рукахъ японцевъ.

и «Сенинъ». Вопросъ, который до сихъ поръ еще не разрѣшены и будетъ, какъ смысли, предметомъ особаго слѣдствія.

До сихъ поръ настъ обвиняли въ отсутствіи подготовки, умѣнья, освѣдомленности со-гласованности въ дѣйствіяхъ, бюрократической узости — въ чёмъ угодно, только не въ недостаткѣ храбрости. Теперь, какъ отвратить этотъ упрекъ, когда такъ позорно вопросы всѣмъ преданіямъ русскаго флота, передъ лицомъ побѣдоноснаго непріятеля опустился Андреевский флагъ?...

Въ наши морскія лѣтописи занесено такое событие.

20 мая 1788 года капитанъ Христофоръ Ивановичъ Сакентъ, командовавшій 15-тиорудийной дубель-шлюпкой, былъ въ Бугскомъ лиманѣ застигнутъ турецкой флотилей. Спустивъ команду своего судна на лодку. Сакентъ взорвался на воздухѣ, вмѣстѣ съ бомбардировавшимъ его турецкимъ кораблемъ.

И этотъ примѣръ, къ чести нашихъ моряковъ будь сказано, воспитывалъ во всѣ времена достойныхъ учениковъ.

Однъ разъ, за всю исторію русскаго флота, опустился передъ врагомъ нашъ флагъ съ синимъ крестомъ. Это было въ 1829 году, когда командиръ фрегата «Рафаилъ», Стройниковъ, застигнутый турецкой эскадрой, растерянъ, обезумѣвши, рѣшился сдаться судно туркамъ.

Гилье императора Николая Павловича не имѣлъ предѣловъ. Экипажъ сдавшагося судна былъ заочно приговоренъ къ смертной казни, а судно повелѣно было, въ случаѣ, если оно снова достанется русскимъ, уничтожить.

Приговоръ наѣдь злосчастнѣмъ «Рафайлъ» приведенъ былъ въ исполненіе въ 1853 году, когда судно было сожжено во время сионскаго боя. Въ уничтоженіи его принималъ участіе и находившійся въ эскадрѣ Нахимова Стройниковъ, — сынъ бывшаго командаира «Рафайлъ».

А теперь — четыре броненосца спускаютъ флагъ и на одномъ изъ нихъ находится адмираль, начальникъ третьей эскадры.

— Какъ это могло случиться?

Съ такимъ вопросомъ мы обратились къ одному изъ старыхъ русскихъ адмираловъ, георгиевскому кавалеру, занимающему высокий постъ.

— Не знаю, не понимаю, не вѣро! — отвѣчалъ онъ намъ.

— Преданіе русскаго флота, старинная преданіе — живы и счастли. Затѣмъ отыскивать примѣры въ историческомъ прошломъ, когда ихъ можно найти и въ настоящей войнѣ. Вспоминте миноносецъ «Сильный», потопленный двумя матросами, — единственнымъ, уѣзжавшимъ изъ всей команды. Наконецъ, если вѣрить тѣмъ же телеграммамъ, и въ послѣднемъ бою у острова Пусимы командиръ броненосца «Адмираль Ушаковъ» отказался сдаться и пошелъ ко дну вмѣстѣ со своимъ судномъ. Таворъ преданіе русскаго флота. А сдача четырехъ русскихъ броненосцевъ — это для меня нечто иѣсколько неправдоподобное, неѣвроятное, что я положительно отказываюсь вѣрить всяkimъ извѣстіямъ подобнаго рода, до полученія русскихъ официальныхъ сообщеній, которыхъ должны разъяснить, что произошло на самомъ дѣлѣ.

Всѣ эти слухи, распространяющіеся по городу — слухи о пріостановкѣ дѣйствія машины, о недостаткѣ свариковъ, о какой-то измѣнѣ, даже о бунтѣ команды, которая будто бы связала адмирала Небогатова и сдала броненосецъ — все это, по моему мнѣнію, не болѣе какъ фантазія, здѣсь же, на мѣстѣ создаваема, чтобы какимъ-то то ни было способомъ объяснить необъяснимое. Я же лично думаю, что объясненіе возможно только одно — это что извѣстіе о сдачѣ броненосцевъ — неправда. Во всемъ этомъ кроется какое-то громадное недоразумѣніе. Будемъ ждать, когда оно объяснится.

Говорятъ, что суда могли сдаться, когда были перебиты всѣ офицеры. Я и этого не считаю допустимымъ. Вѣдь и на «Сильномъ» не было офицеровъ. Однако, миноносецъ нелся. Да притомъ и телеграммы не говорятъ, чтобы на взятыхъ броненосцахъ никого изъ офицеровъ не осталось. Вѣдь живѣ же адмиралъ Небогатовъ. Неужели же онъ уѣзжаетъ?

Словомъ, я не понимаю извѣстія о сдачѣ броненосцевъ и отказываюсь понимать его — до такой степени оно идетъ въ разрѣзъ со всѣми нашими представлениями о долгѣ моряка.

Что касается до слуха о томъ, будто уже состоялся какой-то судъ адмираловъ, на которому судили адмирала Небогатова, опозорившаго честь Андреевскаго флота, и даже, будто-бы, вынесли смертный приговоръ — то это, разумѣется, неѣвроятно. Ничего подобнаго и быть не могло, особенно до получения достовѣрныхъ свѣдѣній о ходѣ дела. Всѣмъ слушать, я обѣ этомъ судѣ знать-бы.

Пожелать, вмѣстѣ съ нашимъ собесѣдникомъ, скрѣпленіемъ разѣясненія темныхъ слуховъ, бросившихъ позорную тѣнь на блестящий Андреевский флагъ, мы разстались съ вѣмъ, — но разстались неудовлетворенными. Неудивительно, что старый боевой морякъ не въ состояніи вѣрить странной вѣсти о позорѣ, покрывшемъ флагъ, которому онъ доблестно и честно служилъ. Но, увы, мало оснований сомнѣваться въ вѣрности извѣстій. «Орѣль», «Николай I», «Апраксинъ» и «Сенинъ» несомнѣнно въ рукахъ японцевъ.

Какъ они имѣли достались? Кто виноватъ въ этомъ? И кто отвѣтитъ за позорное унижение, до котораго доведенъ Андреевский флагъ, когда-то поднятый великимъ Петромъ, а теперь поиниційши въ далекомъ морѣ передъ юной восточной державой? Кто имѣетъ отвѣтить?

Справочная евѣдѣнія.

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ горо-
дѣ Вытегре на 13, 14, 15, и 17 июня 1905 г.

Безъ участія присяжныхъ засѣдателей

13 июня.

1) о кр. Василіи Ефимовѣ Дуровѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. ул. о наказ., 2) о крест.

Александровѣ Ивановѣ Рачеевѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. ул. о нак., 3) о крестьянахъ Ива-

нѣ Федоровѣ Рачеевѣ и Алексѣѣ Кузьминѣ Пашковѣ обв. по 2 ч. 1483 ст. ул. о наказ.

4) о крестьянахъ Василіи Кузминѣ, и Ильѣ

Ивановѣ Карпинскихъ, обв. по 2 ч. 1483 ст. ул. о наказ., 5) о крестьянахъ Федорѣ и

Алексѣѣ Степановыхъ Васинскихъ, обв. по 2 ч. 1483 ст. ул. о нак., 6) о кр. Семенѣ Поп-

ликарѣ Трофимовѣ, обв. по 170 ст. уст. о наказ., 7) о кр. Осипѣ Федоровѣ Миро-

новѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. ул. о наказ.

8) о крестьянахъ Николаѣ Лукинѣ Сысоевѣ и Семенѣ Ивановѣ Карповѣ, обв. 1 ч. 1485

ст. ул. о нак., 9) о кр. Андрѣѣ Яковлевѣ Тихомировѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. ул. о нак.,

10) о кр. Василіи Силинѣ Матюковѣ, обв. по 3 ч. 354 ст. ул. о нак., 11) о крестьянахъ

Николаѣ Александровѣ и Яковѣ Ивановѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. ул. о наказ.

14 июня.

1) о мѣщ. Лейбѣ Крашкѣ, Максимѣ Гу-

совѣ, Янкѣ Плиссѣ и Абрамѣ Заводни-

ковѣ, обв. по 822 и 830¹ ст. ул. о нак., 2)

объ освидѣтельствованіи въ состояніи умѣ-
ственныхъ способностей кр. Ивана Попкова

обв. по 2 ч. 288 ст. ул. о нак., 3) обѣ сви-

дѣтельствованіи въ состояніи умѣственныхъ
способностей кр. Мавры Никитиной Петра-

ковой, обв. по 2 ч. 1451 ст. ул. о нак., 4)

о мѣщ. Максимѣ Петровѣ Гусевѣ, обв. по
822 и 830¹ ст. ул. о наказ.

Съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей.

15 июня.

1) о кр. Иванѣ Тимофеевѣ Менькинѣ, обв.

Продолжается подписка на 1905 г. (Х-й г. изд.)

на Иллюстрированный журналъ для семьи и школы

24 номера и въ видѣ
бесплатного приложе-
ния: Вацлавъ Сыро-
шевскій.

ВСХОДЫ

Въ странѣ утренняго спо-
коіїстія. Путешествіе
по Кореѣ въ 1903 г.
Съ многочисл. фотогр.
автора.

Журналъ допущенъ всѣми вѣдомствами, во всѣ учебныя заведенія.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: а) 1-го числа въ больш. формѣ — въ два столбца 5—6 печ. лист. съ разнообразнымъ содержаніемъ; б) 15-го — книжной мал. форм. отъ 7 до 14 печ. лист., содержащей въ себѣ одно законченное произведение, беллетристическое или научно-популярное.

Ц. съ досг. и перес. на годъ 5 р., на 1/2 года 2 р. 50 к., безъ дост. 4 р. 50 к. загран. 8 р. Подробный иллюстрированный проспектъ по первому требованію бесплатно.

Вышеуп. № 9. Содержаніе: I. Филька Медвѣжатинъ. Разсказъ. Н. Пружанская. — II. Весновъ. Стихотвореніе. Allegro. — III. Наша рыба. Х. Улейка. В. Львова. (5 рис.). — IV. Въ неволѣ. Стихотвореніе. Е. Гаднеръ. — V. Женщина-воинъ. (Окончавіе). В. Поворинской. — VI. Опасные промыслы. В. Акробаты. Перев. съ англ. Е. Плещинникова. (5 рис.). — VII. Загадка. Легенда. Г. Галиной. — VIII. Какъ мистеръ Диггзъ воспользовался своимъ отпускомъ. Перев. съ англ. З. Р. (Рис.). — IX. На Монбланѣ. Е. П. (5 рис.). — X. Фирма «Мазонъ» и Вилькинсонъ. Разсказъ Конанъ-Дойла. Съ англ. М. В. — XI. Изъ текущей жизни: Положеніе дѣлъ на театрѣ войны. — Адмиралъ Рожественскій по отзывамъ иностранной печати. — Столѣтіе со дня рожденія Ардерсена. — Память поэта-самоучки. — Появление нового острова въ архипелагѣ Ліу-Сіу. — XII. Обо всемъ: Страна людоѣдовъ. — Новая Гвинея (3 рис.). — Упрощеніе открытыхъ письма для содѣтъ. Во что обходится иногда неправильно поставленная запятая. — XIII. Для младшихъ братьевъ и сестеръ: Забытыя разсказъ. В. Сысоева. XIV. Критический указатель (на обложкѣ).

Адресъ главной конторы: СПб., Пантелеймоновская, 27.

Редакторъ-издатель Э. Монвижъ-Монтвидъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюдения дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьев